

领跑时代变迁 讲述时代故事

——解析劳模结构之变

如果将时代绘成一幅波澜壮阔的画卷，一定不会忘记记录下那些神采奕奕、忙碌的面孔与身影，他们共同的名字叫劳模。

他们来自全国各地、各行各业，但却有着共同的精神底色；他们讲述的故事，象征着一个国家的力量所在；他们的结构之变，也充分折射着时代不断前行的脚步。

对先进劳模的表彰可以追溯到新中国成立之初。人们对他们的记忆也从黑白换成了彩色。

淘粪工人时传祥、石油“铁人”王进喜、售货“一抓准”的张永贵……上世纪50、60年代的劳模绝大多数是以工人、农民为主的体力劳动者，评选与劳动竞赛和计划生产相伴，符合当时生产的需要。当然，更重要的是他们身上都透着

无私奉献和艰苦奋斗的精神。

也正是这种精神的感召和激励下，社会主义建设呈现出生机勃勃、奋发向上的局面，新成立的人民共和国由此奠定基业。

改革开放初期，中国经济社会开始发生急剧变化，劳模的范围突破了单纯生产范畴，劳模结构拓展到了交通运输、商贸、教育、文化、卫生、体育、新闻等行业。

在“科学技术是第一生产力”等一系列重要论断下，专业技术人员、“知识型工人”和优秀企业家也进入了劳模行列，科技界涌现的陈景润、蒋英、罗健夫、彭加木等就是其中的突出代表。

进入21世纪后，劳模所涵盖的范围更加广泛，互联网等新兴行业兴起带来了劳模结构的变化，知识型、科技型、创

型人才愈来愈多，多样性的趋势越来越明显，并与经济发展的特征越来越契合。

2005年的全国劳模评选中，30多名私营企业家和23名农民工的名字第一次出现在名单中，当时，流动务工人口已超过我国总人口的1/10，达到1.4亿，农民工劳模的出现充分显示了国家对农民工这个新兴社会群体的重视。

同时，知识型、创新型人才，新型技工的比例在每年劳模评选中都在提高。2015年的劳模中，从文化程度和专业技术结构看，专科及以上占比达到75.8%。

劳模的评选与表彰伴随着共和国成长脚步，也伴随着中国经济社会发展的脚步。虽然劳模结构在变化，但从一线来、从基层来这一特征始终没有改变。每年的评选中，都绝对保证一线工人和专业技术人员、农民工等普通劳动者的数量。

2015年的劳模评选表彰中，企业一线职工占到了企业人选的67.5%，比规定比例高10.5个百分点，比上届提高5.1个百分点；企业负责人占企业人选的16.9%，比规定比例低了3.1个百分点，比上届降低4.3个百分点；农民工占农民的30.4%，比规定比例高了5.4个百分点，比上届提高17.7个百分点。

随着社会分工的不断细化，新行业、新业态不断萌生，越来越多的新兴行业人才出现，2015年的劳模中，理财规划师、农艺师等新职业、新称谓的出现，让人耳目一新。

劳模是时代的领跑者。随着大众创业、万众创新时代的到来，相信越来越多的新兴行业会涌现出劳模，讲述每个时代不同的精彩故事。

(据新华社北京4月28日电)

新华快递

国家网信办发布“约谈十条”

国家互联网信息办公室4月28日发布《互联网新闻信息服务单位约谈工作规定》

实施约谈的9种具体情形包括：

- ① 未及时处置公民、法人和其他组织关于互联网新闻信息服务的投诉、举报情节严重的
- ② 通过篡改、发布、转发、删除新闻信息等谋取不正当利益的
- ③ 违反互联网用户账号名称注册、使用、管理相关规定情节严重的
- ④ 未及时处置违法信息情节严重的
- ⑤ 未及时落实监管措施情节严重的
- ⑥ 内容管理和网络安全制度不健全、不落实的
- ⑦ 网站日常考核中间问题突出的
- ⑧ 年检问题突出的
- ⑨ 其他违反相关法律法规规定需要约谈的情形

“约谈十条”将于6月1日起正式实施



新华社发

西藏地震灾区 受伤受灾群众人数大幅上升

据新华社拉萨4月28日电 28日17时，西藏自治区人民政府新闻办公室西藏自治区宣传部正式对外通报，地震已造成西藏25人死亡，4人失踪，383人受伤，近30万人不同程度受灾。受伤和受灾人员大幅度上升。

截至4月28日12时，地震已造成西藏境内2511户房屋倒塌、24797户房屋受损，82处寺庙受损（其中严重受损13座、中度受损18座）。尼泊尔强震共波及西藏19个县区，造成14个县区受灾，其中聂拉木县、吉隆县、定日县受灾严重，全区近30万人不同程度受灾。

截至12时，地方干部群众、人民解放军、武警、边防、消防共出动救援力量22400余人，动用机械设备130余台，共转移安置群众47520人。目前，当地正组织精干力量救援仍困在樟木、吉隆索桥附近的6000名受灾群众。

另外，12支医疗防疫队伍赶赴灾区开展工作，设立流动医院和医疗救助点，累计巡诊诊治伤病群众6524人，对所有安置点开展了环境消杀，对安置点饮用水进行了检测。

地震发生后，当地已向灾区发放帐篷9542顶，棉被、藏被1万余床，糌粑、大米、清油等食物和饮用水也得到保障，地震灾区救援行动有序进行，群众温饱、安全得到有效保障。

我国航空公司 赴尼接回中外乘客近2000人

据新华社北京4月28日电 记者28日从民航局获悉，国航、东航、南航、川航当日计划执行往返尼泊尔航班12班。截至目前，国内航空公司共接回在尼中外乘客1799人。

与此同时，国货航28日派出3架货机赴尼运送救灾物资，中国邮政紧急调配4架飞机赴尼泊尔参与救援。

28日国航执行成都—加德满都间往返4班，东航执行昆明—加德满都间往返2班，南航执行广州—加德满都间往返4班，川航执行拉萨—加德满都—拉萨—成都间往返2班。

中国邮政航空公司目前已将4架波音757型飞机全部调配赴尼泊尔执行运送抗震救灾任务。同时，为不影响正常邮件的运转，邮政航空公司迅速采用部分737机型顶替原757航线，调整运行频次等方式，确保在主力机型参与救灾的同时，我国主要城市的EMS邮件运输不受影响。

28日下午，南航CZ6067航班搭载着4名蓝天救援队员和3名来自美国的救援队员，以及3.75吨帐篷、发电机、药品等救援物资，经历了1小时20分钟的空中盘旋后，平稳降落加德满都机场。

中国政府紧急援尼首批物资由军机启运

据新华社北京4月28日电 记者从国防部新闻事务局获悉，4架空军伊尔-76飞机28日满载着中国政府紧急援助尼泊尔的首批物资从成都陆续起飞，前往尼泊尔首都加德满都。首批援尼物资约90吨，包括帐篷、毛毯、发电机。

尼泊尔发生地震后，中国政府决定向尼提供2000万元人民币、共180吨人道主义紧急援助物资。按照国家统一部署，总参、总后和空军有关部门迅即行动，紧急筹措尼泊尔急需物资，周密安排空运计划，精心组织对外协调联络。其余物资将于近日运抵。



关注 抗震救灾

樟木灾区见闻
4月28日，武警日喀则消防支队在樟木镇进行搜救工作。

受尼泊尔强烈地震影响，西藏聂拉木、吉隆、定日、萨嘎、仲巴、亚东、拉孜、普兰等县受灾严重。4月28日晨，新华社记者来到地震重灾区之一的聂拉木县樟木镇，深入了解受灾情况，拍摄到了当地群众震后的生活及人民解放军、武警、边防、消防出动救援的画面。

本栏图文均为新华社发

西藏地震灾区 “孤岛”樟木镇的“生命线”全线抢通

据新华社西藏日喀则4月28日电 经过武警交通部队等多方70多个小时的昼夜奋战，西藏地震重灾区聂拉木县城通往樟木镇的“生命线”于28日16时43分全面抢通，标志着“4·25”地震抗震救灾工作取得了突破性进展。

4月25日，尼泊尔强震造成日喀则市至樟木镇（318国道）出现多处塌方、泥石流和雪崩。由于该路段山高沟深，地质结构复杂，公路平均海拔在4000米以上，作业面十分狭窄，加之余震不断，风雪交加，对樟木方向抗震救灾工作造成极大困难，樟木镇一度成为“孤岛”，食品、药品、饮水非常短缺；地质灾害隐患极为突出，作业面窄，6000余名被困群众的生命安全受到严重威胁。

樟木镇“生命线”的全线抢通，对全面有序有效推进抗震救灾各项工作，特别是救治伤员、疏散群众、物资调运，恢复重建打下了坚实的基础，提供了有力的保障。

在西藏地震灾区的尼泊尔人得到妥善安置

4月27日，西藏军区日喀则军分区部队官兵在为尼泊尔受灾群众义诊。

尼泊尔强震发生后，西藏部分地区受灾严重，一批在西藏务工的尼泊尔人被迫安置在受灾群众安置点中，并得到及时救助。据当地人介绍，仅西藏日喀则市吉隆县吉隆镇附近就有250多名尼泊尔人。



新华漫说

阳光防腐

一年一度的高考仅剩一个多月。按照教育部等五部门新规定，从今年起高考将取消体育、省级优秀考生、竞赛获奖者、科技类竞赛获奖者等多项全国性加分项目。

不过，在目前新规定中仍留一些地方性加分的裁量权，而对考生的相关学科特长和创新潜质，可作为自主招生试点高校优先给予初审通过的条件。有家长和专家指出，要警惕这些所谓地方性或自主招生优先项目，其中仍存有腐败空间，希望进一步加大相关信息的透明度。

新华社发



近万人涉贪被查 12名省部级干部落马

“打虎”“拍蝇” 首季持续高压

据新华社北京4月27日电 最高人民检察院27日召开新闻发布会，通报今年一季度全国检察机关查办贪污贿赂和渎职侵权犯罪案件工作情况。通报显示，检察机关反贪反渎职侵权工作呈现出省部级干部案件督导指挥力度加大、国际追讨成效显著、突出查办渎职侵权大案要案等特征。

“打虎”“拍蝇”高压惩治腐败

数据显示，今年1至3月全国检察机关共立案查办贪污贿赂犯罪案件7556件9636人。其中，贪污受贿5万元以上、挪用公款10万元以上的大案6649件，占立案总数的88%；县级以上干部贪污贿赂犯罪案件907件（含厅局级以上干部156人），占立案总数的9.4%。

最高人民检察院反贪污贿赂总局局长徐进辉介绍，反贪总局不断加大

省部级干部案件督导指挥力度，今年前3个月，省级院立案侦查省部级干部贪污贿赂犯罪案件12件12人。同时，坚持“打虎”“拍蝇”高压态势，一方面坚决依法查处国家工作人员特别是党政领导干部和领导干部中利用职务便利实施的贪污贿赂犯罪案件，另一方面继续推进查办发生在群众身边、损害群众利益职务犯罪专项工作。

国际追逃追赃效果显著

自2014年9月全国检察机关职务犯罪国际追逃追赃专项行动部署会议以来，截至2015年3月31日，全国检察机关从20个国家和地区劝返或抓获犯罪嫌疑人61人，涉案金额共计62917万元。其中，劝返回国投案自首47人，边检抓获9人。

“从办案情况看，主要呈现境外归

案人数多、一批涉案金额巨大的在逃人员被抓或劝返、劝返归案比例大等特点。”徐进辉说。

据了解，此次追逃行动中抓获人数是近10年来每年抓获境外职务犯罪嫌疑人平均人数的6倍，同时，涉案金额千万元以上的有8人。其中，河南省检察机关抓获的中信银行郑州市纬五路支行原行长张朝晖涉嫌挪用公款3.2亿元人民币；天津市检察机关劝返的从加拿大回国自首的原天津凯立城市建设开发公司总经理张连香涉嫌滥用职权7951.98万元。

突出查办大案要案

今年1至3月，全国检察机关共立案查办渎职侵权犯罪案件1815件2528人。最高人民检察院渎职侵权检察厅厅长李文生介绍，反渎职侵权案件突出

全球移动互联网大会在京开幕
4月28日，观众在2015全球移动互联网大会上观看一款语音识别智能机器人。当日，为期3天的2015全球移动互联网大会在北京开幕，大会汇聚了来自

新华社发

我国城乡居民住宅地震巨灾保险共同体成立

据新华社北京4月28日电 记者28日从中国保监会获悉，中国城乡居民住宅地震巨灾保险共同体近日在北京正式成立。这是保险业对建立巨灾保险制度开展的有益探索，推动我国地震巨灾保险制度在全国范围内先行先试。

保监会副主席周延礼表示，地震共保体是保险业积极参与社会风险管理的探索，作为新生事物，从出现到成熟需要一个先起步、再完善、先发展、再改进的过程。地震共保体要做好住宅地震巨灾

保险制度各项工作，更好地服务我国经济社会发展。

地震共保体由财产保险公司根据自愿参与、风险共担的原则申请加入，中国境内的财产保险公司，只要成立3年以上、最近一个季度偿付能力充足率在150%以上，且具有较完善的分支机构和较强的服务能力、具有经营相关险种的承保理赔经验，即可申请加入地震共保体。目前的地震共保体由45家符合条件且有明确加入意愿的财产保险公司组成。

同时，今年1至3月，全国检察机关立案侦查发生在群众身边、损害群众利益渎职侵权犯罪案件1375件1836人。“我们要以‘零容忍’的态度严肃查处食品药品安全、生态环境保护等重点领域渎职犯罪，切实保障人民群众权益。”李文生说。

此外，重点领域的渎职犯罪案件，尤其是涉及工程项目、土地出让、矿产资源开发、国有企业等领域造成国有资产资源损失、流失的案件也是办案重点。今年前3个月，全国检察机关共立案查办工程项目等领域渎职犯罪案件357件482人，分别占立案总数的19.7%和19.1%。